

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Пулатовой Мунзифы Абдусатторовны на тему: «Научно- организаторская и общественно-просветительская деятельность академика Мухаммада Осими», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа).

«Историю, - как отметил Основатель мира и национального согласия – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, - по праву называют памятью человечества. Люди, не имеющие представления о судьбах нации, об историческом прошлом своего народа, не знающие традиций и обрядов предков, не умеющие по достоинству оценить роль и место лучших сынов своей Родины, вряд ли могут называться истинными гражданами, полноценными людьми».

Президент Республики Таджикистан многоуважаемый Эмомали Рахмон всегда в своих ежегодных выступлениях уделяет большое внимание развитию науки и образования, также подготовке высококвалифицированных научно-педагогических кадров.

Диссертационная работа Пулатовой Мунзифы Абдусатторовны посвящена истории жизнедеятельности одного из самых ярких представителей науки и высшего образования Советского Таджикистана, академика Мухаммада Осими. Сопричастность и активное участие в истории формирования и развития высшего профессионального технического образования, министерства образования республики и Академии наук Таджикистана обусловили многолетнюю руководящую и организационную деятельность М.С. Осими. Избранная тема в условиях государственной независимости является актуальной темой и представляет определенный научный и практический интерес.

В современном стремительно меняющемся мире большое значение для усвоения опыта прошлого имеют биографии людей науки, особенно, если речь идет об изучении жизни и творчества ученых, оказавших непосредственное воздействие на социально-экономическое развитие страны. Наметилась тенденция к осмыслению и определению роли конкретных ученых в становлении и развитии науки, оценке значения их творчества для современных исследователей. Научная деятельность того или иного ученого объективно также является фактором социально-культурного развития общества.

Автор работы, избрав объектом своего исследования, жизнедеятельность известного ученого, общественного деятеля М.С. Осими сумела на основе изучения и критического анализа известных достижений и теоретических положений других авторов и путем вовлечения новых материалов (первоисточников) выявить основные этапы формирования личности эффективного управленца, организатора науки Советского Таджикистана.

Научная и практическая деятельность Мухаммада Сайфиддиновича Осими оказывала и продолжает, по сей день оказывать большое воздействие на развитие высшего образования и фундаментальной науки в Таджикистане. Вместе с тем, деятельность М.С. Осими была связана со страной и обществом с особой и уникальной культурой и историей – Советским Союзом – частью которого являлся Таджикистан. Поэтому, говоря об особенностях различных периодов истории нашей страны со всеми достижениями, противоречиями и трудностями, нужно отметить и специфику того времени, которые отражаются в терминах и понятиях, присущих той парадигме развития.

Актуальность данной темы связана отсутствием до настоящего времени работы, раскрывающей в полном объеме жизнь и творчество академика Мухаммада Осими. Как нам известно, Мухаммад Сайфиддинович Осими является яркой фигурой науки республики. Его добропорядочность,

любовь к родине и науке известен не только для таджикского народа но и за рубежом, особенно в Средней Азии. Изучение жизнь и деятельность этого ученного даст нам глубже узнать его роль во всех сферах науки и образования.

Актуальность и выбор темы исследования также обусловлены: социальными запросами общества к науке и образованию, необходимостью объективного осмысления исторического опыта развития отечественной науки, потребностями научного прогресса в поэтапном эволюционном совершенствовании на основе наследия прошлого, необходимостью разработки более эффективных научных технологий, прогнозированием тенденций развития науки и образования в современных условиях.

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации имеют научную и практическую ценность, достаточно обоснованы и обладают научной новизной.

Все это говорит о способности диссертанта самостоятельно решать сложные научно-исследовательские задачи и о его широком кругозоре в области исторической персоналистики - особого жанра исторической науки. Ибо особенность данного жанра состоит в том, что она отражает не только биографию персоналии, но и представляет собой вид исследования, где история показана через призму деятельности личности. О высокой научной квалификации диссертанта также свидетельствуют её неоднократные выступления на конференциях, симпозиумах, семинарах и наличие 17 публикаций по теме.

Работа базируется на первоисточниках, содержащих информацию по исследуемой теме. Таким образом, источниковедческая база исследования довольно богата и обширна. Работа написана на основе архивного материала и иных источников и беседы.

Полученные результаты исследования могут быть привлечены при написании обобщающих работ по истории таджикского народа при подготовке общих и специальных курсов в учебных заведениях различного

профиля, а также могут быть использованы в научных исследованиях современной отечественной наукой. Проведенные исследования могут быть также использованы в подготовке докладов к семинарам и конференциям, в самостоятельных письменных работах магистров и студентов.

Структура диссертации логически верна, позволяет последовательно и всесторонне охарактеризовать особенности трудовой, общественной и научной деятельности академика М.С. Осими и решить поставленные автором исследования задачи.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, девяти разделов, заключения, списка использованной литературы, приложения-списка сокращённых слов и изложена более 150 страницах компьютерного текста.

Во введении, автором обосновывается актуальность и научная значимость избранной темы в качестве диссертационного исследования, определены цели и задачи, степень изученности проблемы, научной новизны и методы исследования.

В первой главе **«Жизненный путь и научная деятельность Мухаммада Осими»**, которая состоит из трёх взаимосвязанных разделов. прослеживается начальный этап жизнедеятельности М. С. Осими, его учёба в первых советских школах города Худжанда, Узбекском государственном университет (город Самарканд), которые способствовали формированию у него управленческих навыков и в дальнейшем обеспечили успешный карьерный рост ученого. Автором раскрыты вопросы участия М.С. Осими на фронтах ВОВ, работа в Ленинабадском государственном пединституте (1945-1952 гг.), проанализированы научные работы учёного, установлен существенный вклад ученого в развитие отечественной философской и культурологической науки.

Вторая глава диссертации – **«Мухаммад Сайфиддинович Осими как организатор образования и науки»** состоит из трёх разделов. Автором на основе разнохарактерных источников прослеживается общественно-политическая деятельность учёного, организатора науки и образования.

Обобщены деятельность М.С. Осими в качестве ректора Таджикского политехнического института (1956-1962гг.), министра образования Таджикской ССР (1962- 1965гг.), президента АН Таджикской ССР (1965-1988 гг.). В работе анализируются огромная созидательная деятельность академика М.С. Осими по налаживанию научно-исследовательской работы в республике, подготовке научных кадров, созданию новых научных учреждений, осуществлению связи науки с производством, установлению тесных научных контактов с учеными и учреждениями науки других союзных республик и зарубежных стран. Обобщены организационные работы М.С. Осими (подготовка нормативно-правовых документов, решение финансовых, хозяйственных и кадровых вопросов) по созданию новых учреждений Академии наук.

В третьей главе диссертации – **«Общественная деятельность Мухаммада Сайфиддиновича Осими»** – которая состоит из трёх разделов, посвящена анализу и обобщению сведений о разносторонней общественной деятельности М.С. Осими. Анализируются политическая и общественная деятельность академика М. С. Осими, руководившего деятельностью таких общественных организаций, как Правление общества «Знание» Таджикской ССР (1977-1987 гг.), Научно-методический совет по интернациональному воспитанию, Президиум Таджикского общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами (1966-1969 гг.), Отделение Советского национального объединения по истории естествознания и техники (1966-1991 гг.), Международная Ассоциация по изучению культур Центральной Азии (МАИКЦА) при ЮНЕСКО (1977-1996 гг.), Общества таджиков мира «Пайванд» (1989-1996 гг.) и др.

Вместе с тем, несмотря на все достоинства рецензируемой диссертации, следует указать на некоторые моменты, учет которых, на наш взгляд, позволяет повысить содержательность и ценность выполненного исследования:

1. В диссертационном исследовании глубоко не обобщала научно-исследовательскую деятельность академика М.С.Осими.

2. Вызывает сожаление тот факт, что автор при написании диссертации недостаточно использовала опубликованные материалы, посвященное 100-летию академика М.С. Осими.

3. В работе полностью не раскрыто деятельность М.С. Осими по руководству Республиканского востоковедческого центра.

4.В тексте встречаются стилистические и грамматические погрешности.

В целом, все высказанные замечания носят частный и рекомендательный характер и не влияют на общую высокую оценку работы.

Таким образом, диссертационная работа Пулатовой Мунзифы Абдусатторовны на тему: «Научно- организаторская и общественно-просветительская деятельность академика Мухаммада Сайфиддиновича Осими» представляет собой актуальное, самостоятельное исследование.

Фактический материал, выводы и положения диссертации Пулатова М.А., могут иметь теоретическое значение для последующих работ по истории науки Республики Таджикистан.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

В целом, следует признать, что диссертационное исследование М.А. Пулатовой выполнено на необходимом научно-теоретическом уровне, обладает научной новизной и практической значимостью. Оно является самостоятельным научным исследованием, в котором решены актуальные и важные научные задачи. Данная диссертация дает полное представления о результатах исследования.

Диссертация М.А. Пулатовой «Научно- организаторская и общественно- просветительская деятельность академика Мухаммада Сайфиддиновича Осими» соответствует требованиям пп. 10,11,12,14,16 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 г., №505, аее

содержание специальности 07.00.02-Отечественная история (история таджикского народа). Автор диссертации Пулатова Мунзифа Абдусатторовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук.

**Официальный оппонент:**

доктор исторических наук, профессор  
кафедры истории таджикского народа  
Кулябского государственного университета  
им. А. Рудаки.

**Абдуллоев М.Х.**

**Адрес:** 735360, Республика Таджикистан,

Хатлонская область, г. Куляб, ул. С. Сафарова 16,

**Тел:** (+992 33 22) 2-35-06, 2-35-09.

**E-mail:** [info@kgu.tj](mailto:info@kgu.tj); [www.kgu.tj](http://www.kgu.tj)

Дата «    » \_\_\_\_\_ 2021 г.

Подпись. удостоверяю,

начальник УК и СЧ КГУ им А.Рудаки.



**Амиров Ф.**